



躺在病床上的王莉 快报记者 施向辉 摄

# 昏睡后，她失去了智商 她究竟得了什么怪病？

事件

## 昏迷六天六夜后 她的智商突然消失

那天晚饭后恶心呕吐

事情要追溯到3个月前。

“我老公不在家，下班后，去我家吃晚饭。”3月9日下午，在江宁某企业当主管的晓燕早早地邀上同当主管的同事王莉。

“好啊！”见有饭局，单身一人的王莉不会拒绝，立即爽快地答应。

下班后，两人先来到某大型超市，“买了几两冷冻河虾，有大有小。”王莉的弟弟王龙（化名）向记者转述了晓燕事后向他家人所说的情况。此前，记者多次联系晓燕，但对方始终手机关机。“最近找她采访的记者很多，不知何故，她都拒绝了。”王龙说。

回家路上，晓燕和王莉还不时地停下来买点小吃，见到鱿鱼、芒果，都要尝几口。

到家后，晓燕很快烧好河虾，并炒了海带、金针菇等几个小菜。两个好友开始坐在桌边慢慢品尝。可能河虾没有烧透，有生有熟，晓燕只吃了几个，便放下了筷子，而王莉却津津有味，一会工夫就将桌上河虾一扫而光。

晚饭后，晓燕去卫生间洗澡，王莉则坐在沙发上看电视，但没看一会儿，肚子开始咕咕直响，慢慢地越来越恶心，并最终呕吐出来。由于来不及到卫生间，衣服上沾满了秽物。

晓燕正好沐浴出来，见状立即让王莉脱下衣服去洗澡。

十几分钟后，王莉洗浴完毕。到客厅稍作休息后，王莉再次进入卫生间，开始洗衣服，但只洗了一半，就觉头晕，体力不支，不得不回到客厅休息。

此时，晓燕也觉得肚子不适，但两人都没有多想，以为吃了不洁的东西，拉拉肚子，睡一觉就好了。相互安慰几句后，两人躺下休息。

[痛心]

### 想要恢复正常 已不可能

但事情并没有按照两人的想象在发展。第二天早上，晓燕一觉醒来，发现王莉夜里又呕吐了，被单上一大块秽物。晓燕赶紧叫醒王莉问要不要去医院，王莉没有睁开眼，嘴里咕噜了一句，“没事，再睡会就好了，你帮我请个假吧。”

晓燕看了看，也没觉得事态严重，便将床上秽物清理了一下，然后锁上门匆匆上班去了。

下午下班，晓燕回到家，发现王莉还在睡觉，顿感事情不妙。连喊了王莉几声，也没有动静，推了推她，也没有反应，整个人已经昏迷，而旁边不知何时又吐了一大块秽物。

晓燕慌了，立即打电话向单位进行了汇报，并报了警。很快，单位同事和民警赶来，将王莉送到南京市第一人民医院抢救。

#### 昏睡后智商突然消失

“刚到我们医院时，已经是昏迷状态，而且生命体征不稳定，先送到感染科，然后就转到了重症监护室”，神经内科副主任医师周俊山告诉记者。

整整昏迷了六天六夜，王莉终于醒了过来，但智商却突然消失了。从睢宁县赶来王莉母亲发现，女儿根本不认识自己了，“我在她面前，就像一个陌生人。我怎么和她说，她都没有表情，只是傻傻地盯着我。”

王莉母亲说，3月10日下午5点多，家人接到王莉同事打来的电话时，都不敢相信这是真的，“我女儿这么健康，不可能去医院的。我们认为是骗子搞的把戏。”直到医生打电话过来，一家人才信，连夜包车赶到南京。

到南京，已是半夜。在南京市第一人民医院，王莉母亲发现，女儿已到了重症监护室，病危通知书也发了下来。医生告诉王莉的母亲：“你女儿查不出病因，很难治。”

调查

### 是什么毒害了她？

食物中毒？不是

在大家积极救治王莉的同时，病因调查也紧锣密鼓地展开。究竟是什么病，让王莉从一个正常人变成痴呆儿？直到现在还是个谜团。

江宁区卫生局疾控科戴建军科长告诉记者，王莉中毒后，警方迅速把情况向他们进行了通报。“我们对此高度重视，立即派区疾控中心的人员前去现场采样调查，并逐级向上作了汇报。”

3月24日，以江苏省疾控中心专家袁宝君为组长，南京市疾控中心、南京市卫生监督所、南京市第一人民医院等单位的专家为组员的6人小组，对王莉中毒一事作出鉴定，“排除食物中毒”。

戴建军科长说，这一鉴定是根据卫生部门的职责范围作出的。“至于是否是其他原因引起中毒，尚不归我们调查范围。”

但这一鉴定的取样是王莉在被单上的呕吐物。一参加调查的人员透露，取样是在72小时后，按照规定严格来说，所作出的鉴定结果不具有说服力。

记者就此咨询戴建军科长时，戴表示，“取样虽迟了点，但不影响鉴定，更不会影响鉴定结果。”

化学中毒？不是

戴建军科长透露，江宁区政府有关部门对王莉中毒一事高度重视。接警后，公安部门迅速进行了取样调查，并送南京市公安局鉴定。“根据公安部门向我反馈的情况，目前

分析

### 暂定为“综合性感染”

主治医生周俊山告诉记者，“醒来后，王莉的智商已没有了，对外界的反应也很冷漠，和痴呆儿没有区别。脑部检查说明了一切，双侧大脑半球的脑细胞弥漫性破坏，神经细胞坏了，大脑也受到影响。经过讨论，我们诊断为中毒性脑病。”

王莉大学毕业才一年，在南京江宁区一家企业工作，并靠着自己的工作能力，迅速被提为

悬疑

### 什么病这么厉害

**猜想一：**  
会不会其他物质中毒？

一些药物和毒物如一氧化碳、汞、锰、酒精等也可引起中毒性脑病。由于毒物的主要作用是使脑血管壁的通透性增强，以致神经细胞及血管周围的水分明显增多，产生急性弥漫性脑水肿；毒素还可以使脑血管痉挛，引起脑组织的缺血和缺氧，导致头痛、呕吐、抽风或昏迷等一系列的神经系统症状。虽然已经排除了食物中毒，但是刘文革告诉记者，目前也不排除还有其他物质中毒。由于当事人现在沟通很困难，因此对一些吃过的東西，以及事发第二天的活动也描述不清楚，现在已经过去三个多月了，要真正查找原因已经相当困难了。

**猜想二：**  
物质叠加混合成了毒素？

电影《双食记》就来源于这一构思，电影的主要内容是男主角因长期食用相冲相克的食物，造成了慢性食物中毒。在电影当中，男主角吃了四套餐。第一套：椒姜滋补羊排煲、麻辣田螺、仙茅牛子南瓜汤；第二套：火爆脑花、芹菜香干、蚝油洋葱鹅翼、青瓜水蛋、花生乌鸡炖参汤；第三套：清蒸大闸蟹、板栗哈噜肉、酥炸香蕉、杏仁双菇、番茄芋头牛肉羹。这三套菜让男主角元气大伤，接着伤害到胃、肝、脾、心等脏器。快报前不久就报道过，临床有一些常用的抗菌头孢类药品在酒精的刺激下，往往成了毒药，会置人于死地，南京有位市民挂完水后就喝了小半杯红酒，结果不省人事，被送到医院抢救，捡回一条命。

**猜想三：**  
还吃了其他不洁食物？

从现有的报道文献来看，国内其他医院收到的中毒性脑病患者致病因素还是细菌，特别是有些患者吃了不洁食品。比如霉变的甘蔗含有神经毒素3-硝基丙酸，主要损害中枢神经系统，中毒后的临床症状以中枢神经系统损伤为主，南京市儿童医院就曾经收到过一个孩子，因吃霉变甘蔗，成了木头人。发病症状跟王莉非常相似，也是四肢僵硬，行动困难，失去语言能力。